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3. Méreni kyselosti roztoku, pH
3.1. Zadani ulohy

1. Zmérte pH kyselého ustojného roztoku v zavislosti na mnozstvi pridani silné zasady a na
zfedéni destilovanou vodou.

2. Vyneste graficky zavislost pH jako funkci objemu pfidané silné zasady. Z naméfenych hodnot

3.2. Teoreticky avod

Miru kyselosti neprili§ koncentrovanych roztokt lze vyjadrit pomoci aktivit, resp. koncentraci
oxoniovych ionttt H3OT. Aktivita a souvisi s koncentraci ¢ uvazované slozky vztahem:

a="-c

kde 7 je bezrozmérny aktivitni koeficient. Koncentraci uddvame molarnim zlomkem, a proto je
aktivita bezrozmeérna. V piipadé velmi ziedénych roztokd je v — 1 a aktivita je rovna koncen-
traci. Protoze tyto veli¢iny (a resp. ¢) se mohou ménit v rozmezi mnoha Fadd, je moZné zavést
logaritmickou stupnici kyselosti definici:

pH = —loglar,o+] = —log[y,0+ - Crz0+]

Ciselné hodnoty pH vyplyvaji z iontového souc¢inu vody a mohou se ménit od 0 do 14. Lze
zjistovat méfenim elektromotorického napéti vhodné sestaveného galvanického ¢lanku. V praxi
se obvykle pouzivaji komeréné vyrabéné piistroje, pH-metry. Galvanicky ¢lanek je tvofen indi-
kacni sklenénou elektrodou a srovnavaci kalomelovou elektrodou. Stupnice je ocejchovana piimo
hodnotami pH. Pfed méfenim je vzdy nutné provést kalibraci pomoci roztoku znamého pH.

3.3. Postup méreni

Pfed samotnym méfenim je nutné provést kalibraci pH-metru. Elektrodu oplachneme destilovanou
vodou a poté ponoiime do roztoku se znAmym pH (mensim) a provedeme kalibraci potenciomet-
rem calibrate (nastavime zndmou hodnotu pH pufru 3,95). Poté elektrodu oplachneme destilovanou
vodou a ponofime ji do dalsiho roztoku se zndmym pH (vé&t$im, 6,98). Provedeme kalibraci poten-
ciometrem slope.

Pomoci odmérného valce do kadinky odméfime 25 cm?® Walpoleho roztoku a zméfime jeho
pH. Do dalsi kddinky nalijeme 0,1M roztok NaOH. Do kadinky s Walpoleho roztokem pipetujeme
NaOH v davkéach po 0,4 cm?®. Po pfidani NaOH je nutné promichat Walpoleho roztok a po ustaleni
hodnoty na displeji odecist pH a hodnotu zanést do tabulky. Tento postup opakujeme desetkrat.

Pred dalsim mérfenim elektrodu opét opldchneme a otfeme do filtra¢niho papiru. Do kadinky
odméiime tentokrat 25 cm® 0,001M roztoku HCL Pii méfeni postupujeme obdobné jako v pied-
chozim pfipadé a pipetujeme 0,1M roztok NaOH v davkach po 0,4 cm3.

Po dobu celého méfeni davame pozor, aby elektroda nebyla mechanicky poskozena. Po skonceni
meéfeni je elektroda ponorena zpét do tstrojného roztoku.

3.3.1. Pouzité méFici pristroje

e pH Meter LAVAT MS-22, inv. &. 56318



3.4. Namérené hodnoty
3.4.1. Walpoleho roztok

Vyaon [cm?®] | 0,0 | 04 | 08 | 1,2 | 1,6 | 20 | 24 | 28 | 32 | 3.6 | 4,0
pH [] 3,27 | 3,34 | 3,40 | 3,46 | 3,51 | 3,56 | 3,60 | 3,64 | 3,68 | 3,72 | 3,75

3.4.2. Roztok HCI

VNaon [em?®] || 0,0 | 0,4 0,8 1,2 1,6 2,0 2,4 2,8 3,2 3,6 4,0

pH [ 2,63 | 2,96 | 10,22 | 10,65 | 10,83 | 11,02 | 11,13 | 11,20 | 11,27 | 11,33 | 11,38

3.4.3. Zavislost pH roztoku jako funkce objemu 0,1M NaOH

14 [ I I
Walpoleho roztok ¢
192 Roztok HCl  + |
N S S e At A |
10 + //’/
— 8 i
T .
(o 6 L
4 ! / B B S — ¢
S At < REE i i IR - D S o-L-——-¢
2_
0
0 0.5 1 1.5 2 2.5 3 3.5 4

Objem 0,1M NaOH [cm?]

3.5. Zavér

Walpoleho roztok mé kyselé pH, které postupnym pridavanim zasady NaOH rostlo jenom velmi
pozvolna. Hodnota pH roztoku zfistalo kyselé i po pfidéni 4 cm® NaOH a nijak vyrazné se nezmé-
nilo

Pti zkoumani pH roztoku HCI, se piidani zdsady vyrazné projevilo jiz po pfi 0,8 cm® NaOH
a hodnota pH dosahla hodnoty pro zasady. Pf¥idavanim dalsich ddvek NaOH hodnota pH nadéle
rostla, ale jen velmi pozvolna.
znamend ze tlumi pH G¢inky jinych latek.

Drobné odchylky v méreni mohly byt zptisobeny napr. nepresnou kalibraci méticiho pristroje ¢i
nedokonalym promichanim méfeného roztoku.



